

# **ОСВЕЩЕНИЕ ПРОБЛЕМЫ ТОРГОВЛИ ЛЮДЬМИ В ГАЗЕТЕ УЗБЕКИСТАНА «НАРОДНОЕ СЛОВО» (ЗА 2009-2012 ГГ.)**

**Бозорова М.А.**

*Бозорова Махзуна Алижон кизи – магистрант,  
кафедра теории и практики печати, факультет журналистики,  
Национальный университет Узбекистана им. Мирзо Улугбека, г. Таишент, Республика Узбекистан*

**Аннотация:** освещение тематики торговли людьми требует от представителей журналистской профессии следования определенным принципам, дабы подать материал в нужном ракурсе, осветить полно, не затронуть чувств той или иной стороны. При этом существует ряд характеристик и особенностей освещения этого явления и мероприятий по его устранению, о которых должен быть осведомлен каждый журналист, пишущий на заданную тематику. В этой работе с целью выявления соответствия материалов газеты Узбекистана, положенным критериям освещения темы торговли людьми, автор рассматривает примеры публикации в периодическом издании «Народное слово» за 2009-2012 гг.

**Ключевые слова:** торговля людьми, эксплуатация человека, жертва, работоторговец, противодействие торговле людьми.

В результате мониторинга материалов газеты «Народное слово» в период с 2009 по 2012 года на ее страницах были обнаружены около 30 публикаций на тему торговли людьми, были отобраны из них – 21.

Анализируя эти материалы, мы выявили ряд ошибок и нарушений требований освещения тематики торговли людьми, которые были выведены Центром журналистских расследований при МОМ:

- \* Объективность и корректность;
- \* Точность и правильность заголовков;
- \* Наличие фактов, отсутствие мнений;
- \* Соблюдение презумпции невиновности;
- \* Толерантность и недискриминация жертв и свидетелей;
- \* Наличие терминологии;
- \* Наличие/отсутствие фотографий [1].

При написании материалов на заданную тематику первостепенную роль играют принципы объективности и корректности. И ситуация, выявленная в ходе проведенного нами мониторинга, показывает, что большинство публикаций о торговле людьми не отвечают требованиям документированного материала, какой должна быть публикация, посвященной проблеме трафикинга. Одной из проблем в этой области является отсутствие фактологических данных. Как правило, журналисты используют в конце материала только пометку о содействии каких-либо ответственных органов, чтобы представленная им информация заслуживала большего доверия. Большинство журналистских материалов опираются лишь на один источник, отражая, таким образом, только одно мнение, тогда как тема требует плюрализма мнений. Обращение журналистов к нескольким источникам информации, как правило, наблюдается редко и использование их поверхностно.

В ходе исследования мы также проследили тенденцию представления (косвенно) торговли людьми в качестве прибыльного бизнеса путем указания сумм, которые получают современные работоторговцы от эксплуатации своих жертв.

Так, во многих материалах встречались оценочные данные международных экспертов по вопросу общего дохода торговцев живым товаром, составляющего 7 миллиардов долларов. Эта цифра встречалась в информационной заметке «Обсуждены вопросы противодействия»: «Согласно оценкам международных экспертов, общий годовой доход от этой торговли по всему миру составляет более семи миллиардов долларов» [2]. «За каждую девушку, проданную вексуальное рабство, женщина получала от 1 до 2 тысяч долларов» пишется в статье «Западня» [3].

Исходя из жанра материала «Торговля людьми – серьезная проблема», данный отчет отвечает принципу объективности: указан источник информации («...сообщает УзА»), а также автор статьи включил мнение заместителя прокурора Турткульского района Зайната Расберганова.

А в статье «Борьба со злом века активизируется» Гулбахор Тангирова не выразила своего мнения по поводу указанной проблемы, ею не указаны источники местных данных, использованные в материале. Лишь в начале статьи автор упомянула источник, говоря о годовом доходе от торговли людьми («По сведениям ООН ...») [4].

Отдельной проблемной темой стало использование журналистами газеты неточных заголовков, не наводящих на мысль, что соответствующие материалы затрагивают тему торговли людьми. Например, «Обсуждены вопросы противодействия» [2] – это заголовок информационной заметки о прошедшем семинаре по вопросам противодействия торговле людьми. Такое название подойдет и для названия материала о наркомании, международном терроризме и т.д., что делает его универсальным. Встретились и другие похожие заголовки: «Заседание комиссии», «Стратегия решения», «Заслон чуме 21 века», «Объединимся против зла» [5], «Проведен анализ – принято решение», «Взаимодействие работает на результат», «Оборотная сторона обмана известна» [6], «На СМИ возложена особая роль», «Западня», «Актуальная тема для всего человечества».

В газете не нашлось ни одного материала, подготовленного в ходе судебного расследования по делу обвиняемых в торговле людьми (все материалы были опубликованы по результатам обвинения).

Также в ходе анализа мы выявили несколько случаев проявления журналистами нетерпимости и дискриминации как к жертвам торговли людьми, так и по отношению к людям, совершившим преступление против личности.

Сведения, способные привести к идентификации личности жертвы, разглашаются в материале «Западня»: имена представлены полностью без сокрытия (по крайней мере, об этом читатель никаким образом не проинформирован), это дополняется и другими фактами через названия городов, населенных пунктов. Автор материала «Западня» осуждает людей, вовлеченных в процесс современной работоговли. На вопрос, почему люди идут на преступление против человека, автор отвечает: «Ответ только один – жажда наживы, желание жить красиво и безбедно, не прилагая особых усилий». Однако мы не можем точно знать, что именно толкнуло того или иного человека стать вербовщиком других людей для продажи в рабство. Также жертв торговли людьми обвиняет жертв трафикинга в «наивной доверчивости, незнании законов и своих прав...» [3].

Валентина Маркова в статье «Актуальная тема для всего человечества» толерантна не только к жертвам торговли людьми, но и к членам преступных групп. Это говорит о высоком профессионализме журналиста [7].

Во многих опубликованных в газете «Народное слово» материалах журналисты приводят подробности, по которым можно идентифицировать жертву.

С указанием неизмененных имен и фамилий пострадавших, имен работоговцев, местности проживания жертв была опубликована статья «Борьба со злом века активизируется» [4].

Много сведений о личности жертв содержатся в статье «Современное рабство»: использованы имена жертв с инициалами фамилий, место жительства [8]. В материале «Не гнаться за эфемерным счастьем» автор указывает имя, фамилию и отчество вербовщицы молодых девушек для сексуальной эксплуатации [9].

Такой факт отмечен в материале «Злодеяние корыстных «доброжелателей»» [10]. Не побеседовав ни с одним из участников событий, автор позволяет себе включать в текст утверждение, что преступники, согласно данным прокуратуры, «решили поживиться». Таким образом, в статьях газеты «Народное слово» наблюдается три момента, связанных с называнием жертв торговли людьми и принципом толерантности: о жертвах речь не идет вообще; люди сами виноваты в том, что попали в рабство; журналисты раскрывают подлинные имена жертв работоговли и зачастую вербовщиков.

Почти во всех материалах использованы базовые термины, относящиеся к торговле людьми: торговля людьми, рабы, противодействие торговле людьми, жертва, социальная защита, обеспечение занятости населения, оказание потерпевшим медицинской, психологической, юридической, социальной и другой помощи и др.

Просматривая оформление материалов на тему торговли людьми, отметим, что за весь период с 2009 по 2012 год на страницах газеты «Народное слово» не встретилось ни одной статьи о трафике, дополненной каким-либо графическим элементом.

Анализируя сферу специальной лексики рассматриваемых материалов, можно сказать, что в общих чертах авторы газеты используют нейтральные слова по отношению к жертвам или агрессорам торговли людьми.

Большой проблемой для журналистов этой газеты стала тенденция охватить все вопросы, касающиеся торговли людьми. Таким образом, текст получается весьма большим, раздробленным на несколько подтем.

Подобным образом написан материал под названием «Борьба со злом века активизируется» от 10 января 2009 года [4]. Текст содержит множество фактов различного характера, что делает его нечитаемым для среднестатистического потребителя информации.

Таким образом, подводим итог нашего мониторинга: исключая принципы соблюдения презумпции невиновности и наличия/отсутствия фотографий, 4 принципа в определенной степени соблюдены

журналистами. Итак, объективность материала встречается в 13 статьях, наличие фактов и терминологии во всех публикациях, точность заголовков и толерантное отношение к жертвам и свидетелям торговли людьми лишь в 10 публикациях.

#### *Список литературы*

1. Доклад о мониторинге освещения в масс-медиа явлений торговли людьми, нелегальной миграции и насилия в семье. Сентябрь 2011 – август 2012. Центр журналистских расследований при Международной организации по миграции (МОМ). [Электронный ресурс]. Режим доступа: [www.investigatii.md/docs/Raport\\_OIM\\_final\\_monitorizare\\_rus.pdf](http://www.investigatii.md/docs/Raport_OIM_final_monitorizare_rus.pdf) (дата обращения: 28.02.2015).
2. «Обсуждены вопросы противодействия», Искандер Якубов (№ 94 от 13 мая 2011 года, стр. 2, без рубрики).
3. «Западня». А. Болиев (№35 от 17 февраля 2009 года, стр. 2, рубрика «Достоинство человека свято»).
4. «Борьба со злом века активизируется», специальный корреспондент Гулбахор Тангирова (№ 8 от 10 января 2009 года, стр.2, рубрика «Достоинство человека свято»).
5. «Объединимся против зла», Миракбар Сагатов, начальник отдела Агентства по вопросам внешней трудовой миграции Министерства труда и социальной защиты населения (№ 41 от 28 февраля 2012 года, стр. 1-2, рубрика «Защита прав человека»).
6. «Оборотная сторона обмана известна», Валентина Маркова (№ 134 от 7 июля 2010 года, стр. 2, рубрика «В зеркале общественного мнения»).
7. «Актуальная тема для всего человечества», Валентина Маркова (№ 114 от 10 июня 2010 года, стр. 2, без рубрики).
8. «Современное рабство», С. Дониёров (№ 29 от 10 февраля 2009 года, стр. 2, рубрика «Достоинство человека свято»).
9. «Не гнаться за эфемерным счастьем», Искандер Якубов (№ 153 от 5 августа 2009 года, стр. 2, рубрика «Час расплаты»).
- 10.«Злодеяние корыстных «доброжелателей», Пулат Данияров (№ 66 от 6 апреля 2010 года, стр. 3, рубрика «Достоинство человека – высшая ценность»).